



儿子车祸瘫在床，她不离不弃悉心照料

“有我在，儿子的天就不会塌”

本报见习记者 王开元

2013年5月10日，对家住山亭区农村的邢彩娥一家来说是个不幸的日子，那天，她21岁的儿子田辉遇到了车祸。虽然经过治疗保住了性命，但从那之后田辉便瘫痪在床。在过去360多个日夜，擦身、喂饭、按摩就成了邢彩娥每天的必修课。



“儿子已经这样了，他需要我。”

“只要你有一口气，我就要救你”

去年的5月10日，邢彩娥的儿子在临沂出车祸，昏迷不醒。5月11日，邢妈妈坐在儿子床边哽咽着向记者讲述了她一家的遭遇。

邢彩娥她坐在儿子的床边，轻轻抚摸了一下儿子的头，转过身来告诉记者，儿子当时已经定下了婚事，眼看就要结婚，但由于某种原因，那个姑娘跟儿子退了亲。自此之后，孩子心情一直不好，在外边找了几份工作都是没干几天就辞职了。“后来孩子在家人不知道的情况下偷偷去找了已退婚的女友，在从临沂回家的路上，就出了车祸。”邢彩娥说。

当天下午，邢彩娥夫妇俩赶到医院，签病危通知书时，医生告诉他们，孩子已经昏迷过去两次，如果再有一次昏迷的话，就救不过来了，就是勉强能救活，以后也很可能会成为植物人。“当时我就嚎啕大哭，觉得天都塌下来了，随后就觉得一阵眩晕。”邢彩娥说，第二天，主治医生告诉他们必须马上动手术，丈夫田先生担心手术失败，孩子在

手术中会受太多的苦，想放弃治疗。但丈夫的想法遭到了邢彩娥的坚决反对，说无论如何也要救孩子。“孩子只要有一口气，咱们也要给他动手术，万一孩子有一天能够好起来，那是上天赐给他的福气，并且我相信他一定会好起来的。”邢妈妈的坚持下儿子田辉最终做了手术。

术后田辉在重症监护室住了一个星期，仍不见好转。六七万元的巨额医药费也让这个借遍了亲朋好友的家庭雪上加霜。田父直到此时还是有放弃的念头，怕孩子一直这个样子，他也很心痛。看着戴着呼吸机的孩子，邢彩娥紧紧地抓住孩子的手说：“无论怎样，妈妈会陪你一起走，你要坚强。”也许是孩子听到了妈妈的呼唤，手术后第四天的，孩子可以不靠呼吸机维持生命，邢妈妈那颗悬着的心才稍稍放了下来。过度的劳累，让邢妈妈患上了重感冒，她没法再走进重症监护室照顾儿子，每天下午四点是见面时间，邢妈妈总是在门外远远看儿子一眼。

两个半月以后，儿子的情况稍微稳定下来，巨额的医药费也使这个家庭感到无力承担，邢彩娥决定把儿子接到家里自己照顾。

车祸之后的田辉不会自己吃饭，渴了也不知道自己要喝水，大小便失禁了。为了能照顾儿子，邢彩娥决定不再外出打工。“儿子已经这样了，他需要我，即使全世界都抛弃了他，我也要守在他的身边，有我在，儿

子的天就不会塌，我知道，他一定感受得到。”

中午吃饭的时候，邢妈妈费了好大劲才把100多斤重的田辉抱到椅子上。“让你见笑了，孩子1米8的个子，100多斤，想抱起来还真有点困难。”说着，邢妈妈拿起小勺舀了一口汤向田辉嘴里喂去，田辉张着嘴，汤送到嘴里却不知道咽，邢妈妈就轻轻掰着小辉的嘴好让他把汤喝下去。邢妈妈说：“他车祸之后身体很瘦，

就让他多吃点。他话也不能说，饿了也不会要，不给就不知道吃，我们也不知道他饱没饱。”

记者了解到，孩子自己不能动弹，邢妈妈每天夜里都要起床给田辉翻身，好让他睡的舒服点。邢彩娥说：“有时候孩子腿蜷着睡，我就给他放平。孩子自己不会翻身，一个架势睡会很累，我就多帮他翻两次身，他会好受点。在医院里的时候两小时就要翻一次身，现在已经轻松多了。”

“我相信，他一定会好起来”

“看着儿子躺在床上没有知觉，再加上这一年我感觉很累，有时候我也忍不住偷偷哭。在地里干活的时候，想起儿子，想着家里还有6岁的女儿和巨额债务，我就觉得浑身透不过气来，嚎啕大哭……”邢彩娥一边说一边抹着眼泪。

听医生说小辉还是有可能康复的，像他这种情况跟他讲讲以前的事情也许能唤醒他的记忆。“平时没事的时候，

我就把小辉推到院子里晒晒太阳，拉着他的手，跟他讲小时候的故事。这孩子比较调皮，跟他说说话，他会开心的。”小辉的床头是邢彩娥最常待的地方，坐在床头，邢彩娥时常对着儿子自言自语：“小辉啊，妈妈知道你能听到我说话，妈妈在坚持，你也一定不要放弃，你要乖乖的把病养好，送妹妹去上学好吗……”

“我不能眼睁睁看着小辉死去，只要有希望我就会坚持

下去。如果当时车祸时候，小辉就没气了，我们也没有办法，但是孩子还有呼吸，我就要救他。丈夫的抱怨和不理解我不怪他，只要我活着，我自己能照顾好小辉。”邢彩娥说，“我感觉到他能好，因为他躺着的时候，也不像是痴呆的孩子，他睡在那里，就像一个好人，看着他的眼神，和我们正常的人没有什么区别，我相信，他一定会好起来。”

(文中均为化名)

八年如一日 照顾双胞胎患病儿子

彭芳：背着脑瘫儿子去上学

本报记者 甘倩茹 张冬梅

送孩子去学校接受教育，这对于大多数父母来说是再自然不过的事情，然而，这件普通的事对于滕州市荆河街道后十里岗居的彭芳来说却充满了艰辛。双胞胎儿子今年夏天就满9周岁了，别家的孩子这个年龄都是个独立的大孩子了，但彭芳的俩孩子却因患有脑瘫，无法正常走路，今年春节过后，她和丈夫毅然决定背着孩子去上学。彭芳说：“天下的母亲，心都是一样的。”



彭芳和孩子的奶奶扶着俩兄弟练习走路。

双胞胎早产，半年后查出脑瘫

9年前，彭芳和丈夫张强结婚，不久后她怀孕了，而且还是双胞胎，得知这个消息全家上下都高兴的不得了。然而，这对双胞胎兄弟却早产了，在保温箱里待了数天后，两个孩子保住了性命。但半年后，夫妇俩发现自家孩子和其他孩子不一样，大人抱着的时候两腿都是软绵绵的，抬头也很吃力，到医院检查后被确诊为脑瘫。“小孩肢体发育缓慢，运动无力，将来可能一辈子只能躺在床上。”医生的话如晴天霹雳，让彭芳夫妇陷入了绝望。

从那以后，彭芳夫妇带着孩子走上了漫漫求医路。现在，彭芳夫妇每天都带他们去妇幼保健院做康复治疗，来回数十公里的路，他们风雨无阻。“做康复六周岁之前国家有补助政策，现在没有了，一天得花一百六十元钱，这对一个农村家庭不是小数目。”彭芳说，随着孩子一天天长大，身体也越来越重，这也让彭芳有些吃不消。有时候彭芳愁得吃不下饭，但是为了有力气抱孩子，她强迫自己多吃一些好有力气。

因长期求医，孩子上学的事情被耽误下来，而随着孩子慢慢长大，看着同伴一个个背着书包去上学，小哥俩眼里满是渴望。彭芳和丈夫商量之后，做出一个艰难决定：背着两个儿子去上学。

为挣钱给儿子治病，丈夫常年外出打工，照顾孩子的重担都落在彭芳身上。每天早晨不到5点，她就起床给两个儿子穿衣、吃饭。上午，她和儿子们一起上学。孩子在教室里听课，她不顾寒风凛冽，站在窗外观察，下课她把孩子背出教室，让孩子玩要做运动。下午再带着孩子骑行数公里去妇

幼保健院康复中心训练，晚上回到家还要给孩子做按摩、拉伸等辅助治疗，周而复始。

在彭芳家里，屋内没有什么像样的家具，但是耀文和耀学俩兄弟叽叽喳喳围着妈妈奶奶撒娇的样子给这个家庭带来了欢乐。虽然孩子上学给彭芳带来了很多困难，但每当她看到孩子学到了新知识，交到了新朋友便觉得一切都值了。“孩子学会走路只能达到自理的目标，要想成为一个自立、自尊、自强的人，就必须去上学，只要孩子愿意做的事，我都会一路陪着。”彭芳坚定地说。

四口之家依然前行

在彭芳家的院子里，记者看到两个特别的小推车。“这是为俩孩子特别定制的，一来可以练习走路，增加下肢力量，另一方面我也能抽出时间忙些其他的家务事。”两个孩子推着车子在院子里走来走去，彭芳则不断地鼓励两兄弟，不厌其烦地教他们怎样走路。彭芳说，俩孩子，老大比较粘人，老二反而像大哥哥。

几年来，彭芳承受了常人难以想象的压力。经济上的困窘、身体的劳累，经常压得他们喘不过气，虽然一路艰辛，但她有信心陪孩子一直走下去。“孩子虽然身体上有缺陷，但他们哥俩性格都很活泼，这也是我们家人所希望的。”彭芳说，目前，医生说两个孩子只要坚持深度治疗还有站起来走路的希望，这个四口之家虽然步履蹒跚但相互扶持，坚定地朝着希望走去。